

# 抢时间 拼速度

——常德市科学有序应对疫情

湖南日报·新湖南客户端记者 周勇军  
姜鸿丽 韩萌

7月28日至8月1日24时,常德市摸排管控密接和次密接者8682人,采集核酸检测样本45.7万余份,已出检测结果近39万份……

7月28日以来,常德累计报告无症状感染者3例,均与成都确诊病例相关联。面对新冠变异病毒德尔塔,常德市抢时间、拼速度,与病毒展开短兵相接的较量。

## 主动报告,赢得先机

成都新增的3例确诊病例是常德市民张某的朋友,曾于7月23日至25日来常德游玩。7月27日,张某得知朋友确诊后,当天21时主动来到武陵区疾控中心报告,配合检测和流调。初步检测,张某妻子周某为无症状感染者。武陵区旋即进入应急状态,送样复核、处置疫情。

说起市民主动报告,常德市疫情防控相关负责人说:“这给疫情防控赢得宝贵时间,避免病毒的扩散。”

疫情就是命令!常德市委、市政府深夜部署,市区两级启动应急响应机制。当人们还在睡梦中时,一场与病毒传播的竞赛悄然打响。

那个夜晚,多少人开始争分夺秒赛跑。常德市疾控中心第一时间组成15个

流调专班,连夜排查出密切接触者和重点人群447人,采集样本447份,完成核酸检测90人。常德市紧急调度、武陵区迅速部署,连夜对周某和成都3例确诊病例行动轨迹涉及的重点区域展开环境、人员核酸检测,全面消杀。

危急时刻,最能考验市民的素质和城市的文明程度。遏制疫情,有责任感的市民不仅仅是受保护者,也是防范链上的积极行动者。

疫情来了,市民宅家了,热闹的常德安静了。朋友圈、微信群、亲友间,看到听到最多的是“没事别出门,帮忙不添乱”,市民高度自律;38摄氏度高温下,市民排起长队,主动配合核酸检测。

## 科学处置,应对有序

疫情如同一块试金石,既考验着政府的应急处置能力,也考验着各界各部门和党员干部的责任担当。在没有硝烟的战场上,常德市发现早、行动快、措施硬,全力以赴护佑桃花源里的安康。

7月28日,武陵区出动流调工作人员165人,借助公安大数据,按照50米

多人的核酸检测。

面对疫情,常德关闭所有旅游景区、景点及游乐场所、电影院等人员聚集场所;重点聚焦车站、码头、机场、高速路口、商场等重点场所和区域,加强防疫检查、环境消杀、卫生整治;对大数据分析发现的风险人群,两次发送短信提示、风险告知。从各地迅速集结200多名医护人员支援市城区,开展全民核酸检测;连发多则通告,要求在常人员非必要不离开常德,加强退热类药物管理,紧急发布健康码“红黄码”人员管控提醒……

严防控、稳情绪、保民生,职能部门各司其职,无一缺位。常德市委宣传部、市委网信办及时发布疫情动态,满足群众知情权,宣传抗疫知识,纾解群众情绪,避免谣言传播;市发改委成立巡查组,深入药品、超市、农贸市场等重点民生领域,巡查价格,检查物资供应;常德市工信局24小时高效运行,保障防疫物资充足和通信畅通;市教育局对所有线下教育教学活动及培训按下“暂停键”……

## 守望相助,温暖人心

党员干部的担当、武陵儿女的大义、人与人之间的关爱……在常德,疫情防控没有旁观者,大家齐心协力,同舟共济。

7月30日中午,武陵区芙蓉街道天

源星城采样点,核酸检测正在有序进行。500多名居民在20多名志愿者组织下,分成5组,排队采样。为防止中暑,医护人员每隔一个多小时轮一次班。穿上防护服,不超过15分钟就全身湿透。即使如此,医护人员还是把10来顶帐篷,让给烈日下排队的市民,自己借助建筑遮阳。

常德河街核酸检测点,志愿者崔红宇正在维护秩序。“7月28日流调结果出来后,社区工作人员几乎没合过眼。只有抓紧排查,才能最大程度保障群众生命安全。”崔红宇一脸疲惫地说。

你们守护我们健康,我们给予你们力量。看到有医护人员中暑,33岁的瞿孝成利用自己从事空调安装维修的便利,把几台闲置的空调装在临时检测点。当凉风吹出那一刻,芙蓉街道社区卫生服务中心医护人员高璇特别感动:“吹到凉风,好舒服!有你们的支持,我们再苦再累也值了。”

长沙好润佳超市负责人赵烨是常德人,得知家乡医护人员高温下中暑的消息,连夜调集500箱电解质水,免费投放在武陵区临时检测点。

疫情阻隔了游客归家的步履。为了给被隔离的游客留下一份温暖,常德老牌餐饮企业西湖大酒店从7月29日起,每天为隔离人员免费送去一日三餐,鱼、肉、菜都产自自家基地。考虑到南北方客人及老人、儿童的饮食差异,实行个性定制。

## “为了万家平安,值”

——株洲3位社区书记的抗疫故事

湖南日报·新湖南客户端记者 戴鹏

物资明细表记录下居家隔离居民的每项需求。

48岁的晏家湾社区党委书记郭凤春带着社区9名工作人员,负责封闭小区220余户700多居民的生活所需。

新荷家园、银泰财富广场是两个全封闭管控小区,居民严格在家隔离,送菜送药到小区门口;晏家湾村实行半封闭管控,组织卫生消毒、对进出人员进行体温测量、筛查居民发热情况……这些成为郭凤春每天必须完成的任务,她日夜连轴转,每餐吃点泡面、盒饭将就着。

采访中,郭凤春的手机响个不停。“每天平均有20多户居家隔离群众给我打电话,提出他们的生活需求。”郭凤春说,自己的手机就是群众获取服务的“希望通道”,必须时刻保持畅通。

“每天只能睡三四个小时,虽然很累,但作为社区书记,再累也不能退缩。”郭凤春说,自己的身后是广大居民,一定要守护好他们的健康与安全。

## 文玲:

相信这一关,大家一定能挺过去

“文书记吗?我父母的手机又无人接听,你能安排人上去看看吗?”8月1日16时,株洲市云龙示范区学林街道香樟社区党支部书记文玲的电话又响了,打来电话的是学府华庭小区居民王女士。

放下电话,文玲立即联系小区工作人员上门探望。直到传来老人一切安好的消息,文玲紧皱的眉头才舒展开来。

“7月29日下午,学府华庭小区发现确诊病例,小区立即实行封闭管理,并被定为中风险地区。”文玲说,当时王女士在外工作,被阻隔在小区门外,这几天只有年迈的父母在家。

为了让王女士安心,文玲安排小区工作人员每天不定时上门查看老人身体状况,询问生活需要。她还熬了鸡汤,以无接触方式送给正在居家隔离的王女士父母。

“我们社区有1600余户,居民超过4500人。外来人口多,有3个小区实行封闭管控,属于情形较复杂的社区。”文玲坦言,社区满打满算只有9名工作人员,这几天都是从早忙到晚,实在撑不住了就在办公室眯一会儿,没有一个人肯回家休息。

跟踪负责,分包到人,香樟社区疫情防控有条不紊。

“看到封闭小区居民身体状况良好,我比他们还高兴。”文玲说,相信这一关,大家一定能挺过去!

## 郭凤春:

自己的手机就是群众获取服务的“希望通道”

“2栋502,送药上门;7栋1303,入户送大白菜……”荷塘区金山街道晏家湾社区居民服务大厅,运送

(参与采写:宋杭苗 秦葵 王娜 李珂欣)

## 张家界建立13个方舱核酸检测实验室

由钟南山院士担任主任的广州实验室、国家呼吸研究中心提供技术指导

湖南日报·新湖南客户端8月2日讯(记者 田育才 通讯员 张思言)8月2日,记者从张家界航空工业职业技术学院获悉,为加强张家界核酸采样后检测,张家界在该院临时建立13个方舱核酸检测实验室。截至8月2日18时,已有12个方舱核酸检测实验室投入使用。

7月31日,按照省疫情防控指挥部要求,接张家界市疫情防控指挥部通知后,张家界航空工业职业院迅速安排部署,成立工作专班,科学制定方案,强化人员力量,紧锣密鼓

做好场地、设施设备、住宿就餐等方面工作。

这13个方舱核酸检测实验室由钟南山院士担任主任的广州实验室、国家呼吸研究中心提供技术指导,由金域医学集团负责运营。投入使用后,来自长沙、广州、深圳等地的全国160余名医务人员将进入现场,对张家界市核酸采集样品进行结果检测。工作期间,所有医务人员将实行闭环管理,实行24小时轮流轴转工作模式。

## 凤凰有序推进全员核酸检测

124名密接、次密接者,1.4万名涉行业人员核酸检测均为阴性

湖南日报·新湖南客户端8月2日讯(记者 李寒露 通讯员 吴东林 黄玉芳)8月2日晚,记者在凤凰县箭道坪小学土桥坪校区、文昌阁小学核酸检测集中采样点看到,公安、卫健等部门工作人员与志愿者密切配合,居民有序入场接受采样检测。

7月26日接到贵州铜仁方面通报后,凤凰县按照应检尽检要求,当晚就对大莲来凤凰旅游的无症状感染者的密切接触者、次密接触者和涉旅从业人员进行核酸检测。27日中午,124名密接、次密接者核酸检测结果均为阴性,16个环境样本检测结果均为阴性,1.4万名涉行业人员核酸检测结果均为阴性。截至8月2日20时,该县排查到的重点人员第二

轮核酸检测全部为阴性。该县第二轮全员核酸检测采样全部完成,启动针对重点人员的第三轮核酸检测采样。

凤凰县委、县政府严格落实上级要求,以县城为重点,第一时间落实重点人员管控,加强流调排查,突出抓好“防输入”“找重点”“防输出”“防扩散”“强保障”5个环节,坚决打好疫情防控战。

为进一步加强重点人群管控和有序推进全员核酸检测,湘西州派出12支专业队伍192人支援凤凰县疫情防控。全县2000余名干部职工投入疫情防控一线,60多个单位100多个党组织500多名党员志愿者参与疫情防控,为群众做好引导,与医护人员勠力同心,为凤凰筑起坚固“防控网”。

## 昼夜坚守抓防控

8月2日,湘西土家族苗族自治州的20辆载着大米、油、蔬菜等生活物资的货车到达张家界市永定区。向阳 摄

## 上门核酸检测

8月2日,株洲市云龙示范区云田卫生院医务人员上门为居家隔离市民进行二次核酸检测。湖南日报·新湖南客户端记者 张咪 通讯员 李钰 摄影报道



8月2日,益阳市赫山区新时代文明实践志愿服务总队、益阳市蚂蚁社会工作服务中心联合益阳市餐饮协会,为铂金汉宫小区疫情防控一线工作人员送去快餐180份。

刘杰 李宇启 摄影报道



8月2日,嘉禾县珠泉卫生院接种点,青少年在接种新冠疫苗。8月1日,该县全面启动15-17岁人群新冠疫苗接种,有序推进新冠疫苗接种工作。黄春涛 摄